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O QUE E UM PROBLEMA?

Tarefa que se pretende resolver, mas para a qual nao se
sabe um metodo previo de resolucao.

Processo de descoberta de um caminho, previamente desconhecido,
para alcancar um determinado fim gue esta bem definido.

|Um cliente comprou num dia 2,3 metros de fazenda. No
dia seguinte, comprou mais 1,5 metros da mesma
fazenda. Quantos metros de fazenda comprou no totaI?J



O QUE E UM PROBLEMA?

Tarefa que se pretende resolver, mas
sabe um metodo previo de resolucao.

|6 Joao tem metade da idac

soma das duas Idades é 72, ¢

para a qual nao se

Processo de descoberta de um caminho, previamente desconhecido,
para alcancar um determinado fim gue esta bem definido.

e do pai. Sabendo-se que a
uantos anos tem o Joao? J



PLANEAR UMA AULA

Antecipacao

Monitorizacéao
Selecao
Sequenciacao

Conexao

Diagrama esquematico das cinco praticas facilitadoras de uma discussao em
torno de tarefas matematicas (Stein, Engle, Smith & Hughes, 2008, p. 322)

Trabalho
individual

Discussao em
grupo turma

Trabalho
em grupo




OBJETIVO DA SESSAO

Antecipacao

Antecipar duvidas e dificuldades que podem surgir na sala
de aula e possiveis estrategias para resolver o problema




PROBLEMA DO SAPO

Ivm sapo esta no fundo de um poco com 10 metros de profundidade.
Durante o dia, o sapo sobe 4 metros através da parede do poco, mas,
durante a noite, e enquanto dorme, escorrega e desce 2 metros. Desta
forma, quantos dias levara o sapo a atingir o cimo do poco? J

* Retirado de Lester, F. (1993). O que aconteceu a investigacdo em resolucdo de problemas de Matematica? A situacdo nos
Estados Unidos. In D. Fernandes, A. Borralho & G. Amaro (Eds), Resolucdo de problemas: Processos cognitivos, 6

concepcoes de professores e desenvolvimento curricular (pp. 13-34). Lisboa: IEE.




PROBLEMA DO SAPO

Estratégias

Resolucdo por partes

Construcao de
esquemas/figuras

Construcao de um
modelo

Construcao de tabelas

Aplicacéo de formulas

Numero de
alunos

3 alunos (14%)

9 alunos (41%)
9 alunos (41%)

2 alunos (9%)

4 alunos (18%)

A nivel de persisténcia
A nivel de interpretacao
A nivel de selecédo de informacéao

A nivel de estratéegia



PROBLEMA DO SAPO

Estrategias

Resolucéao por partes

Construcéo de
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Construcdo de um modelo
Construcéo de tabelas
Aplicacéo de férmulas

A nivel de persisténcia
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PROBLEMA DO SAPO

Estratégias MU
alunos
Resolucéao por partes 3 alunos (14%)

Construcéo de

: 9 alunos (41%)
esquemas/figuras

Construcao de um modelo 9 alunos (41%)
Construcao de tabelas 2 alunos (9%)
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Aplicacéo de férmulas 4 alunos (18%)

A nivel de persisténcia

Anivel de interpretagéo L0 s fws f0 s .

A nivel de selecdo de informacéo

A nivel de estratégia




PROBLEMA DO SAPO

Estratégias MU
alunos
Resolucéao por partes 3 alunos (14%)

Construcéo de

: 9 alunos (41%)
esquemas/figuras

Construcdo de um modelo 9 alunos (41%) | S —
N : PtV * 8! ,BCK\}, de o L\(\w-) RELL S % e ds
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PROBLEMA DO SAPO

Estratégias MU
alunos
Resolucéao por partes 3 alunos (14%)

Construcéo de

: 9 alunos (41%)
esquemas/figuras

Construcao de um modelo = 9 alunos (41%)
Construcao de tabelas 2 alunos (9%)
Aplicacéo de férmulas 4 alunos (18%)
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PROBLEMA DO SAPO
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PROBLEMA DO SAPO
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PROBLEMA DO SAPO
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PROBLEMA DOS CUMPRIMENTOQOS

I?stévamos oito pessoas na sala. O Gilberto cumprimentou toda a gente.
A Isabel cumprimentou seis pessoas e a Beta cinco. A Gui cumprimentou
quatro e o Manuel trés. O Rogério cumprimentou duas pessoas € a
Alcina, apenas uma. Quem e gue eu cumprimentei?

O cumprimento
e uma acao
reciproca entre
duas pessoas?

* Retirado de Viana, J. P. (2012). Eu e mais sete pessoas na sala. In Viana, J. P., Uma Vida Sem Problemas — A Matematica nos 1 6
desafios do dia a dia (p. 96). Lisboa: Clube do autor.



PROBLEMA DOS CUMPRIMENTQOS
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PROBLEMA DOS CUMPRIMENTQOS
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PROBLEMA DOS CUMPRIMENTQOS
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PROBLEMA DOS CUMPRIMENTQOS
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PROBLEMA DOS CUMPRIMENTQOS
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PROBLEMA DOS CUMPRIMENTQOS
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PROBLEMA DOS CUMPRIMENTQOS
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PROBLEMA DOS CUMPRIMENTQOS
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PROBLEMA DOS CORTES NAPIZZA

‘ Numa pizzaria, um grupo de amigos fez o seguinte pedido:
“Queremos uma pizza circular, com apenas 8 cortes e 0 maximo de fatias possivel.”

1. Assumindo gue as fatias podem ter diferentes tamanhos e que os cortes tém de ser
efetuados em linha reta, quantas fatias se pode obter para satisfazer o pedido do

grupo?
2. E se 0 grupo tivesse pedido a pizza com n cortes? Qual seria 0 nUmero maximo de
fatias? \

* Adaptado de Oliveira, H., Canavarro, A. P., & Menezes, L. (2013). Cortes na piza (ensino secundario) — caso multimédia. In
Site do Projeto P3M, Praticas Profissionais de Professores de Matematica. Disponivel em: http://p3m.ie.ul.pt/caso-4-cortes- 2 5
na-piza-ensino-secundario




PROBLEMA DOS CORTES NAPIZZA

‘ Numa pizzaria, um grupo de amigos fez o seguinte pedido:
“Queremos uma pizza circular, com apenas 8 cortes e 0 maximo de fatias possivel.”

1. Assumindo gue as fatias podem ter diferentes tamanhos e que os cortes tém de ser
efetuados em linha reta, quantas fatias se pode obter para satisfazer o pedido do

grupo?

2. E se 0 grupo tivesse pedido a pizza com n cortes? Qual seria 0 nUmero maximo de
fatias? \
Antecipacao
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PROBLEMA DOS CORTES NAPIZZA

‘ Numa pizzaria, um grupo de amigos fez o seguinte pedido:
“Queremos uma pizza circular, com apenas 8 cortes e 0 maximo de fatias possivel.”

1. Assumindo gue as fatias podem ter diferentes tamanhos e que os cortes tém de ser
efetuados em linha reta, quantas fatias se pode obter para satisfazer o pedido do

grupo?

2. E se 0 grupo tivesse pedido a pizza com n cortes? Qual seria 0 nUmero maximo de

fatias? \
Estratégia: construcdo de figuras conjugada com a tentativa e
erro ate se aperceberem da existéncia de um padréo

Antecipac¢io Dificuldades: cortes que passam no centro da pizza

Discussao: apresentacao feita por ordem crescente de resultados
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PROBLEMA DOS CORTES NAPIZZA

‘ Numa pizzaria, um grupo de amigos fez o seguinte pedido:
“Queremos uma pizza circular, com apenas 8 cortes e 0 maximo de fatias possivel.”

1. Assumindo gue as fatias podem ter diferentes tamanhos e que os cortes tém de ser
efetuados em linha reta, quantas fatias se pode obter para satisfazer o pedido do

grupo?

2. E se 0 grupo tivesse pedido a pizza com n cortes? Qual seria 0 nUmero maximo de

fatias? \
30 minutos Inicialmente estabelecidos 50 minutos

Monitorizagao “as fatias tém de ter a mesma forma geométrica?”

“as fatias t€m de ser triangulares?”
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PROBLEMA DOS CORTES NAPIZZA

‘ Numa pizzaria, um grupo de amigos fez o seguinte pedido:
“Queremos uma pizza circular, com apenas 8 cortes e 0 maximo de fatias possivel.”

1. Assumindo gue as fatias podem ter diferentes tamanhos e que os cortes tém de ser
efetuados em linha reta, quantas fatias se pode obter para satisfazer o pedido do
grupo?

2. E se 0 grupo tivesse pedido a pizza com n cortes? Qual seria 0 nUmero maximo de\

fatias?
< Selecao > <Sequencia9€10
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PROBLEMA DOS CORTES NAPIZZA
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PROBLEMA DOS CORTES NAPIZZA
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PROBLEMA DOS CORTES NAPIZZA
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PROBLEMA DOS CORTES NAPIZZA

A22: Olha ai... de 2 para 4 vao dois, de 4 para 7 vao trés, de 7 para 11 vao quatro... depois, no
quinto, vao ter 11+5, o sexto vai ter essa soma mais 6...

Al4: Deixa-me ver se vao cinco, realmente... [fazem o corte, comecam a contar, e chegam a 15
fatias]. Provavelmente havera alguma maneira de dar 16...

A22: Se conseguissemos ver para cinco, se da 16, depois os outros, se calhar...
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PROBLEMA DOS CORTES NAPIZZA
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PROBLEMA DOS CORTES NAPIZZA

10. Na figura estao representados os quatro primeiros termos
poligonos.

& | |
N

Admite que o padrao de construcao se mantém. O termo de ordem n, sendo n>2, obtém-se
do anterior juntando-lhe um poligono regular com n+2 lados. Seja (un) a sucessao em que o

termo geral representa o numero de lados do poligono de ordem n .
10.1. Indica os valores correspondentes a u,, u; € u,.

10.2. A sucessao (u") € uma progressao aritmetica? Justifica.
10.3. Sabe-se que: 4, =3AVneN,u  =u +n+l.

n(n+1)
—2 :

Mostra, por inducao matematica, que VneN, u, =2+




PROBLEMA DOS CORTES NAPIZZA

‘ Numa pizzaria, um grupo de amigos fez o seguinte pedido:
“Queremos uma pizza circular, com apenas 8 cortes e 0 maximo de fatias possivel.”

1. Assumindo gue as fatias podem ter diferentes tamanhos e que os cortes tém de ser
efetuados em linha reta, quantas fatias se pode obter para satisfazer o pedido do

grupo?

2. E se 0 grupo tivesse pedido a pizza com n cortes? Qual seria 0 nUmero maximo de
fatias? \
AcCesso as estratégias, ideias e dificuldades

Conexao Desenvolveram capacidades de resolucéo de problemas

Aplicaram conhecimentos aprendidos sobre PIM
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